
ЮБИЛЕИ

ШАРШУНОВ ВЯЧЕСЛАВ АЛЕКСЕЕВИЧ

к 75-летию со дня рождения



Шаршунов Вячеслав Алексеевич родился 04.05.1949 г. в д. Кругловка Руднянского района Смоленской области (РСФСР). Член-корреспондент НАН Беларуси (2003), член-корреспондент Академии аграрных наук Республики Беларусь (1992–2003), доктор технических наук (1990), профессор (1991), заслуженный деятель науки Республики Беларусь (1998).

Шаршунов В. А. окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию (1971) по специальности «Механизация сельского хозяйства». Затем работал старшим инженером-контролером Руднянского районного отделения Смоленского областного производственного объединения «Россельхозтехника», а после службы в Советской Армии – мастером участка шлицевых валов механического цеха № 1 завода «Гомсельмаш». С 1973 года – ассистент, старший преподаватель, доцент и заведующий кафедрой, а с 1992 – ректор Белорусской сельскохозяйственной академии. С 1995 года – начальник Главного управления кадров и аграрного образования Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. В этом же году избран депутатом Верховного Совета Республики Беларусь 13-го созыва по Горецкому избирательному округу № 164. В 1996–1998 гг. – вице-президент Академии аграрных наук Республики Беларусь по совместительству с основной работой. С 20.11.1996 г. – депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь 1-го созыва, а в период с 01.12.1997 по 2000 г. – заместитель председателя Постоянной комиссии по образованию, культуре, науке и научно-техническому прогрессу Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь. С 1997 по 1999 гг. – Председатель координационного совета Госкомитета Республики Беларусь по науке и технологиям по приоритетному направлению научно-технической деятельности «Производство, переработка и использование сельскохозяйственной продукции».

С 1 апреля 2003 г. – ректор Могилевского государственного университета продовольствия (сейчас – Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий), а с 29 сентября 2017 г. по н. в. – профессор кафедры техносферной безопасности и общей физики этого же университета.

Шаршунов В. А. активно участвует в подготовке научных и научно-педагогических кадров, имеющих ученую степень доктора и кандидата наук. Под его научным руководством защищены 1 докторская и 15 кандидатских диссертаций. С 2001 г. по согласованию с Президентом Республики Беларусь был назначен заместителем председателя Государственного высшего аттестационного комитета Республики Беларусь, а с 2002 г. после реорганизации комитета – заместителем председателя, член Президиума, начальник управления аттестации Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. Работал членом экспертного совета ВАК № 20 по машиностроительным специальностям два периода: с 1994 по 2001 гг. и с 2004 по 2011 гг. С 1986 г. по н. в. – член Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций при БГСХА (ранее БСХА), а с 2006 г. по н. в. – член Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций при БГУТ (ранее МГУП).

Юбиляр – известный белорусский ученый и педагог, ученик академика С. И. Назарова. Автор 87 монографий, учебников, учебных и справочных пособий, а также 523 научных статей и научно-методических трудов, 76 изобретений, защищенных авторскими свидетельствами СССР, патентами Республики Беларусь и Российской Федерации. Цитируемость научных трудов составляет на 17.04.2024 г.:

- всего по «Академии Google». – 2202, по h-индексу (индекс Хирша) – 19, по i10-индексу (цитируемость трудов – 10 и более раз) – 39;

- по РИНЦ (Российский индекс научного цитирования) всего – 1682.

Научная и педагогическая работа Шаршунова В. А. получила высокую оценку в Республике Беларусь и за рубежом. В 2003 г. он избран членом-корреспондентом НАН Беларуси. За вклад в развитие научных исследований и подготовку научно-педагогических кадров для БГСХА решением ученого совета ему в 2009 г. было присвоено звание «Почетный доктор наук БГСХА». Решением Ученого совета Пловдивского университета пищевых технологий (Болгария, 2010) был избран почетным доктором наук «Хонорис Кауза». С 1995 по 2002 гг. являлся академиком Белорусской инженерной академии. Он был избран также академиком Академии аграрного образования (ААО, Москва, 1995), академиком Международной академии наук высшей школы (МАН ВШ, Москва, 1996) и Международной академии информационных процессов и технологий (МАИПТ, Москва, 1996). В 2008 г. был номинирован Национальным Комитетом Европейской Бизнес Ассамблеи совместно с Ученым советом Международного университета г. Вены (Австрия) на получение звания «Почетный профессор Международного университета г. Вены».

Шаршунов В. А. награжден Государственными наградами Республики Беларусь – орденами Почета (2008) и Франциска Скорины (2014), медалью Франциска Скорины (2023), а также за вклад в патриотическое воспитание молодежи 5 юбилейными медалями, посвященными Победе советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Кроме того, юбиляр награжден ведомственными наградами: Почетными грамотами Верховного Совета БССР (1990) и Национального собрания Республики Беларусь (1998), знаком «Отличник образования» (1998), почетными грамотами ряда Министерств и Комитетов Республики Беларусь, Могилевских облисполкома и горисполкома. В 2019 г. за вклад в создание и развитие Могилевской областной организации РОО «Белая Русь» за период с 2007 по 2018 гг. награжден почетным нагрудным знаком этого общественного объединения «Знак Гонару». Является лауреатом специальной премии Могилевского горисполкома «Достижения» (2006). В 2008 г. решением Могилевского облисполкома внесен в «Книгу славы Могилевской области». Лауреат премии Могилевского облисполкома «Человек года» (2011).

За вклад в развитие науки в Республике Беларусь и в подготовку научно-педагогических кадров в связи с 75-летием со дня рождения награжден почетным нагрудным знаком имени В. М. Игнатовского НАН Беларуси (2024 г.) и Почетной грамотой ВАК Республики Беларусь (2024).

Более детально с результатами деятельности Шаршунова В. А. можно познакомиться в следующих изданиях: «Тридцать пятый ректор академии» (Горки, изд-во БСХА, 1999. – 111 с.), «Дважды ректор» (Могилев: МГУП, 2009. – 136 с.), «Вячеслав Алексеевич Шаршунов. Библиография ученых МГУП» (Могилев; МГУП, 2017. – 174 с.) и «Библиографический указатель монографий, учебных и справочных пособий доктора технических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, члена-корреспондента НАН Беларуси Шаршунова Вячеслава Алексеевича» (Могилев: БГУТ, 2022. – 68 с.).

Желаем юбиляру здоровья, благополучия и дальнейших успехов в научной и преподавательской деятельности.

Проректор БГУТ по научной работе, заслуженный изобретатель Республики Беларусь, доктор технических наук, профессор Акулич А. В., член-корреспондент НАН Беларуси, заслуженный деятель науки Республики Беларусь, доктор технических наук, профессор Василенко З. В.